

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE COLABORACION

Más toros que pan

Parece que no pasan años por nosotros, y que digo años, ni siglos. Raza es la española que perdura en su calidad, en su mala calidad sobre todo, que para las excelencias y virtudes es harto laica de memoria.

Tiemblan las esferas y descuajase el orbe. Medio mundo en guerra y toda suerte de calamidades amenazan al planeta en general y a España en particular. Pues en esta primavera del año, con muy poca gracia, de 1917, mientras grandes naciones se destruyen y los más graves problemas preocupan a Europa, entre nosotros el problema capitalísimo que ha preocupado al ministro de la Gobernación, y cuya resolución ha sido llevada a las páginas de la "Gaceta", ha sido el Reglamento taurino, en el que al lado de otros muy importantes asuntos se decía, por ejemplo, la forma y tamaño de las puyas de los picadores.

No hay nada nuevo bajo el sol. Ni a la sombra. Ni en sol y sombra. En 1810, ardiendo España en la guerra de la Independencia, preocupaba el mismo asunto de las dimensiones de las puyas de los picadores. Hay un informe dirigido al corregidor de Madrid que lo era por aquella época don Dámaso de la Torre, y firmado por un ex-consiliario de la Real Junta de Hospitales que entendía en estos menesteres de las corridas de toros, y en el que dice entre otras cosas harlo peregrinas, esto que aquí sigue:

"Las varas es necesario ponerlas de manera que puedan los hombres defenderse, pero no según el antojo de los picadores, como ahora ha sucedido, pues parece que a pesar de tener más de una pulgada de hierro les han quitado todo el tope, y aunque ellos dicen que por que no ponen todo a los cuernos de los toros, lo cierto es que hay sus leyes en los ganaderos para este efecto."

Lo mismo que ahora; era esta la cuestión batalladora en aquellos tiempos tan críticos para España. Pero tan pintorescos que en medio del fragor de la enorme contienda entre invasores y defensores del invadido suelo, hallábase momentos tan donosos como aquellos en que los mariscales franceses, a invitación de su monarca don José I, animan y halagan a los toreros, extrañan cariños que en el Rey Bonaparte, más que sentimiento espontáneo y sincero, parece una medida diplomática equivocadamente puesta en práctica.

Pero no deja de ser curioso y hasta gracioso, ver al monarca intruso organizando a cada dos por tres una corrida de toros, a veces en los rigores de un pleno invierno, y dispensando todos sus augustos cuidados a los matadores y sus cuadrillas.

Empieza en Septiembre del año ya citado de 1810, la temporada taurina de otoño. Y para entonces se han reclutado toreros hasta usando de la fuerza de los militares franceses que no habrían sospechado nunca este empleo de su autoridad.

Así se ve en Agosto del mismo año al gobernador militar del Puerto de Santa María, queriendo enviar a Madrid mal de su agrado al picador Cristóbal Ortiz, quien acude al reconocimiento facultativo para que se vea que sufriendo todavía la fractura de dos costillas a consecuencia de una caída que dió en la plaza de Sevilla, no puede cumplir la orden del general francés.

Para la corrida del 5 de Septiembre estaban anunciados Jerónimo José Cándido y Juan Núñez (Sentimientos) que eran los fenómenos de aquella época. Cándido, que se hallaba en la Corte, pudo sin dificultad obedecer a José I, que le había mandado poner en el cartel. Pero Juan Núñez, que debía venir desde Andalucía, no pudo llegar a tiempo para tomar parte en la fiesta, caso en que se hallaron también otro matador, Lorenzo Baden, y el picador Juan López.

Y he aquí la donosa autonomía. El mariscal Soult, duque de Dalmacia, que mandaba 80.000 hombres en Andalucía, tuvo que dar escolta con sus soldados imperiales al torero español para que llegase a la Corte sin ser molestado por sus propios compatriotas.

Pero tal ardor taurófilo animaba a aquellos aguerridos militares napoleónicos, que cuando "Sentimientos" pasaba por Manzanares, el general que allí se hallaba al mando de las tropas francesas quiso detenerle para obligarle a que matase en su diversión y obsequio seis toros de muerte que tenía preparados, por lo visto esperando que pasase por el lugar algún matador que los lidiase convenientemente. Era por lo visto hombre prevenido y no quería dejar perder las ocasiones. Pero no le valió su previsión en esta, porque Juan Núñez vino obligado a protestar de la coacción que se pretendía ejercer sobre él, haciendo saber que el mismo día que el general francés de Manzanares quería dar una corrida de toros, debía él hallarse en Madrid para lidiar otra por orden de S. M. don José I.

Y solo esta consideración pudo valer para que se le permitiese seguir su viaje a la Corte, adonde por cierto llegó retrasado un día después de la corrida que había sido despachada por Jerónimo José Cándido. Y el cuidado "Sentimientos" acudió con una instancia al corregidor, refiriendo todas sus peripecias y solicitando que ya que su compañero Jerónimo José había cobrado 4.800 reales, se le diese a él la mitad del precio que había sido igualmente escriturado a sea 2.400 reales, ya que no tuvo culpa en haber llegado con tal retraso a esta imperia y coronada villa, y habiéndose en cuantías además que había gastado tres mil y quinientos reales en el viaje en pagar la escolta y el servicio que, según se ve, no había sido servicio entusiasta y gratuito mandado dar por Soult a sus soldados.

El corregidor pasó la instancia de "Sentimientos" a la comisión de fiestas de toros y ésta denegó la solicitud, con lo que Juan Núñez, flor del toro de su tiempo, hizo mal negocio por no haberse esperado a tener un siglo después. El pobre llegaba a la corrida con retraso, y a la vida había llegado demasiado pronto. Porque ahora, gracia más, y en caso de perenne recibida, cada indemnización quisiera, y si algo desagradable le ocurría presto sería en su honor organizado un banquete de desagravio y hasta quien sabe si alguna fiesta literaria en el Ateneo.

Pero en lo demás los tiempos son parecidos, aquellos y estos. España entera en guerra contra Bonaparte y apareciéndose ante ella los fantasmas de cien calamidades se

ocupaba del tamaño de las puyas de los varilarguetos y de si llegaba o no llegaba a tiempo el espada para la corrida que se había anunciado.

Dos años después era el año apocalíptico del hambre. Los españoles exhaustos, caían moribundos por las calles, como cornados por un monstruo siniestro e implacable.

Pedro de Répide.

UNA RECOMENDACION

Para los labradores gallegos

Reunidos en la sección tercera del Congreso varios diputados por las cuatro provincias gallegas, facilitaron la siguiente nota, de interés para nuestros labriegos:

"Entre los varios acuerdos tomados por los representantes en Cortes de la región gallega, y que se llevarán a efecto tan pronto se reúnan las Cortes, figura, para el presente, el de dirigirse a la prensa regional que tanto y tan acertadamente labora por el engrandecimiento de la región, a fin de que estimule al labrador, mediante sueltos en los periódicos, a que siembre y con abonos químicos trigo y centeno en los montes, ya que el presente mes de Abril es la época de comenzar esta operación mediante la cava para luego verificar la siembra en Septiembre.

Mediante una mayor producción podrá el labrador gallego evitar la crisis de cereales que sobrevendrá al firmarse la paz, ya que los países hoy bloqueados los adquirirán en su totalidad en las naciones en que hoy nos surtimos. Es necesario tener en cuenta que Galicia no produce lo bastante para la alimentación de sus hijos por ser muy reducido el terreno que está en cultivo."

CRONICA JUDICIAL

Asuntos escabrosos

Dos juicios se celebraron ayer ante el Tribunal del Jurado y los dos a puertas cerradas por la escabrosidad de los delitos que se debatían.

Juzgóse primero a María de la Concepción González García, una celestina que daba alojamiento en su casa, calle del Orzán número 204, a menores de edad y por corrupción de una muchacha de 22 años, una Evangelina a quien la noche del 31 de Enero de 1916 sorprendieron allí con su novio unos agentes de la autoridad, se la procesó.

Pero tanto la joven en cuestión como su amante declararon que solo habían ido a aquella casa a tomar un refresco y los juicios de hecho dictaron veredicto de culpabilidad, siendo en su consecuencia absolvida la procesada, a la cual defendió el letrado Sr. González Rodríguez.

La acusó el fiscal Sr. Docayo, quien pedía para ella un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

La segunda causa, también de la Coruña, dirigióse contra un sujeto llamado Ramón Vázquez, a quien unos carabineros, atraídos por los lamentos de un niño de 6 años al que aquél había llevado engañado al Orzán al anochecer del 30 de Junio último, sorprendieron detrás de la fábrica de Cervigón con una actitud inequívoca.

El fiscal Sr. Docayo le acusaba de un delito de abusos deshonestos y pedía que se le impusiese la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional; pero el Jurado lo declaró inculpaible y la Sección de Derecho lo absolvió poniéndolo en libertad.

Defendía al reo, quien en un principio declaró que estaba tan borracho que no recordaba nada, si bien luego negó el hecho, el letrado Sr. Durán Urgil.

Un abogado de pobres

SOCIEDAD FILARMÓNICA

El concierto de mañana

Anoche dió un concierto en Oviedo la notable cantatriz polaca Jadriga Láhowska y mañana, a las siete y media de la noche, dará en el Teatro Rosalía Castro de la Coruña el organizado por la Sociedad Filarmónica.

De la admirable artista, que es muy joven y muy guapa, dice la junta directiva de esta sociedad en el programa que repartió a sus socios que es una antigua discípula del Conservatorio de Varsovia, donde obtuvo el primer premio de piano, y que por su arte delicado se destaca entre las de su género que interpretan la canción popular.

Hizo sus estudios de canto con Paschaliss-Sorvestre, y más tarde con el célebre Jean de Rezaké, habiendo debutado con "Carmen", cuya interpretación alcanzó un éxito clamoroso. Sus mejores creaciones fueron "Wagner", "Mignon", "Aida" (Ameris), "Hanel y Gretel", así como otras diversas creaciones wagnerianas.

Su voz fresca, suave, de timbre agradableísimo; su escuela de canto sin vicios y sin una intuición para recoger y expresar fielmente el sentimiento del pueblo, cuyas aforanzas, envueltas en tiernas y graciosas melodías, se visten con la sonoridad de su voz de oro, pasando por una gradación de matices y de acentos que se adelantan en el corazón del público blandamente, son condiciones que aseguran el triunfo de Mme. Láhowska.

Para que cada lied no pierda parte de su carácter y gracia nativa, Mme. Láhowska la canta en su idioma regional; así podrá observarse que del italiano de Marcelllo y Pergolesi, salta al alemán de Schubert ó al francés, para interpretar a Fauré y Debussy, al ruso ó al polonés, según lo demanden los nombres de Balakirew ó Wieniawsky.

El público, merced a los textos y traducciones que se acompañan al programa, podrá recoger perfectamente, de las hermosas canciones que lo forman, el espíritu y la letra.

Para que acompañe a tan admirable cantante y hacer más interesante la audición, la junta directiva de la Sociedad Filarmónica ha conseguido el concurso de otra notable artista, la pianista coruñesa Pilar Castiella, que contribuirá a la brillantez del concierto.

El programa, formado todo él con obras tan delicadas como encontradas, no solo de estilo, sino de sentimiento, ya lo hemos dado a conocer a nuestros lectores; pero no estará demás, sin embargo, reproducirlo. He lo aquí:

Primera parte.—a) El mio bel foco, Benedetto Marcello (1688-1739); b) Si me amas, G. B. Pergolesi (1710-1736); c) Gracioso am Spinnrad, Schubert; d) Ich grolle nicht, Schumann; e) Hoy como ayer (rima de Bécquer), Guervós; f) Fleur jeteé, G. Fauré; g) Mandoline, Debussy.

Segunda parte.—a) Pelaly síe lz me (Mis lágrimas cándidas y puras), Padewski; b) Cinco melodías populares polacas arregadas por Szopski y Wieniawski; c) Dos melodías populares rusas, Wieniawski y Balakirew.

Tercera parte.—a) Dos canciones mundanas del tiempo de la Regencia, I. Ma. Bergera est tendre et fidele, II. Yl me faut point faire le sage, M. Lambert; b) Cinco élogos del siglo XVIII, Weckerlin.

MINUCIAS Y ARMAS AL HOMBRE

Para andar por casa

Cuando se estrenó en la Coruña, para honra de nuestro teatro, "Amor que vence al amor", se provocó la explosión de entusiasmo que aún resuena porque la cosa está fresca. Y los periódicos hemos dicho lo procedente en elogio del drama y del insigne Rey Soto.

No faltó, sin embargo, algún espíritu profundo que no atreviéndose a censurar al poeta, sentó una conclusión decisiva: "Es poco teatral". Y nos hizo meditar, aunque se daba el caso curioso de que la obra se puso por la tarde y por la noche, ante el mismo público, pues aquí no hay para renudar como ropa blanca, y el entusiasmo de la segunda vez fué mayor, convirtiéndose en manifestación. Pero la espina de la poca teatralidad, estaba clavada y deseábamos con ansia ver lo que sucedía en Madrid.

Un teatro que se puso el drama y, efectivamente, un teatro que se iba a cerrar permaneció abierto por obra y gracia del coronel curita. Y van veintitantas representaciones seguidas con el teatro! He no y una ovación en cada escena.

Visto lo cual ya tenemos la sospecha de que es teatral el drama de Rey Soto, y satisfechos por haber tenido buen ojo clínico aunque somos de provincias, no podemos por menos de formular el más ferviente y entusiasta voto por la nueva corona de Rey Soto: la de laurel, que el drama le asegure y que hará digno marco a la de cura.

En la zarzuela recientemente estrenada, "El Tesoro", había un personaje portugués llamado Vasconcelos. Esto molestó al representante lusitano en Madrid, que lleva igual apellido, y el nombre fué sustituido por el de Carballera. Con toda seguridad actuó Pérez Lugín de padrino en la confirmación porque es un enamorado de la palabra.

Pero se da el caso de que Carballera es el apellido del virtuoso párroco de la villa de Carballo. Conste que no lo llamamos "virtuoso" porque lo que a la perfección ningún instrumento, sino en la afección castellana de la palabra.

Como es natural, el ministro de Carballo en Madrid, que es Pepe del Moral, presentará a su vez la oportuna reclamación para que el nombre sea sustituido, pues un Carballera bien vale tanto como un Vasconcelos y el partido de Carballo casi es tan grande como todo Portugal.

Y, de cambio en cambio, el personaje acabará por llamarse Pérez ó García para aludir a tantos juntos que ya nadie resulte molesto.

Cosas de la vida

Tiene mucho que ver el caso que ha ocurrido en Santander y que desmiente cuanto se sabía respecto a anatomía.

Una pobre mujer, que sufría dolores en el pecho, hacia el lado derecho, fué sometida a la medicación que se usa para el hígado ó el pulmón, pues de puro sabido está olvidado que ambas cosas se encuentran a ese lado. Mas pese a los auxilios de la ciencia fué haciéndose más grande la dolencia y según el telegrama relata el domingo pasado cerró los ojos, se oprimió el costado, lanzó un gemido y estiró la pata.

Al encontrarse muerta todos quedaron con la boca abierta y, como es natural, quisieron ver lo que tenía dentro tal mujer, porque la medicina es muy curiosa cuando no sirve ya para otra cosa.

Al abrirla en canal no pudieran creer en cosa tal, puesto que el paciente no era por dentro como un ser corriente.

Estaba a la derecha el corazón, que era donde tenía la lesión y el hígado, muy bien desarrollado, tenía su acomodo al otro lado.

Así estaban curando a la infeliz por equivocación como si al que padece indigestión le untasen de pomada la nariz.

De la boca, lectores, si hay motivo para, en lo sucesivo, peligrosa afirmación: "aquí tengo tal cosa", pues uno, a lo mejor, es anormal y no tiene en tal sitio cosa tal.

EL FERROL

BUQUES DE GUERRA

El acorazado "Alfonso XIII" tiene orden de zarpar a las nueve y media de la mañana de hoy con rumbo a las Rías Bajas, acompañado de los contratorpederos "Terrero".

Van a aquellas aguas, como ya hemos dicho, a verificar prácticas de fondeamiento de minas submarinas, ejercicios que durarán unos ocho días.

Para la representación de la noche, "El Verdugo de Sevilla", se agotaron totalmente las localidades.

BUQUES DE GUERRA

El acorazado "Alfonso XIII" tiene orden de zarpar a las nueve y media de la mañana de hoy con rumbo a las Rías Bajas, acompañado de los contratorpederos "Terrero".

Van a aquellas aguas, como ya hemos dicho, a verificar prácticas de fondeamiento de minas submarinas, ejercicios que durarán unos ocho días.

Para la representación de la noche, "El Verdugo de Sevilla", se agotaron totalmente las localidades.

BUQUES DE GUERRA

El acorazado "Alfonso XIII" tiene orden de zarpar a las nueve y media de la mañana de hoy con rumbo a las Rías Bajas, acompañado de los contratorpederos "Terrero".

Van a aquellas aguas, como ya hemos dicho, a verificar prácticas de fondeamiento de minas submarinas, ejercicios que durarán unos ocho días.

Para la representación de la noche, "El Verdugo de Sevilla", se agotaron totalmente las localidades.

dos tenientes de Artillería, con sus respectivos profesores.

Visitarán las baterías emplazadas a la entrada del puerto, los fuertes de la plaza, los Arsenales y Astilleros y los buques de guerra.

VARIAS NOTICIAS

Muy lucida resultó la Fiesta del Arbol celebrada ayer en el inmediato pueblo del Seijo.

En el tren correo llegaron ayer tarde a este Apostadero, procedentes del de Cartagena, 50 individuos de marinería.

Según noticias recibidas de Belanzos continúa en grave estado la señora D.ª Bernardina Vizoso, herida por consecuencia de haberse tirado del tren en marcha, suceso del cual dió oportuna cuenta "El Noroeste".

A propósito de este suceso me ruego que haga constar que no fué motivado por haberse pasado el convoy por encima, como asegura un periódico de esa localidad.

Para mañana convocó el alcalde a diferentes personas y entidades para tratar lo relativo al centenario de la insigne pensadora D.ª Concepción Arenal.

Se concedió un crédito de 10.940 pesetas a la corbeta "Villa de Bilbao", para montar una estación radiotelegráfica.

El corresponsal

VIAJEROS

Salíó para Morujó el teniente coronel retirado D. Juan Varela con su familia.

Está en la Coruña el juez de 1.ª instancia de La Estrada D. Gustavo Varela Rado.

HALLAZGO EN SAN AMARO

Un bidón de bencina

A las siete de la mañana de ayer, el vecino de la calle del Tren Ramón Pato González halló en la playa de San Amaro un bidón que contenía cien litros de bencina.

Ni corto ni perezoso, se dispuso el hombre a aprovecharse del hallazgo y utilizando cuantas latas y botellas pudo reunir fué llenándolas de bencina é introduciéndolas en la población; pero en uno de los viajes lo descubrieron los guardas de consumos de servicio Tente al cuartel de Artillería, quienes le decomisaron varias botellas y denunciaron el hecho a los carabineros.

Una pareja de individuos de este cuerpo acudió entonces a la playa de San Amaro y se hizo cargo del bidón cuando ya no contenía más de 30 litros de bencina.

El mencionado recipiente mide 85 centímetros de largo por 65 de alto y carece de toda señal exterior, por lo cual se desconoce su procedencia, pero se supone que sea resto del naufragio de algún buque hundido cerca de esta costa.

SUCESOS DE LA REGION

Salvaje agresión contra dos músicos

Por una discusión sobre tan baladí motivo como el baile, ocurrió el domingo por la tarde un sangriento suceso en Porrño (Pontvedra), en el cual fueron las víctimas dos pobres músicos de aquella villa que amenizaban la fiesta campestre.

Se celebraba ésta en el lugar llamado La Rocha, parroquia de Años, a poca distancia de la villa.

Un grupo de mozos que capitaneaba José Rebouza, parece que contra lo que opinaban los organizadores de la fiesta y demás personas que allí había, se empeñó en que la música había de tocar solamente determinados bailes.

Rebouza, en actitud provocativa y haciendo alarde de matonismo, amenazó al músico Gerardo Pérez Rodríguez, de edad avanzada, llegando a maltratarle.

En auxilio del anciano acudió su hijo, también músico, Ramón Pérez Iglesias.

En aquel momento, el grupo de los provocadores comenzó a repartir patos y el Rebouza sacando un revólver disparó seis tiros contra Ramón y dos tiros contra el padre de éste.

Casi toda la gente que había en la romería huyó en distintas direcciones, quedando en el suelo tendido y gravemente herido, el anciano Gerardo Pérez Rodríguez.

El hijo de éste, Ramón, aunque herido de un tiro en la espalda, pudo refugiarse en una farmacia en donde se le practicó la primera cura.

José Rebouza huyó hacia Guillarey, perseguido por la guardia civil.

El estado de Gerardo Pérez es muy grave.

Dos holandeses ahogados

También el domingo ocurrió un naufragio en la bahía de Vigo que costó la vida a dos hombres.

Seis tripulantes del vapor petrolero holandés "Ocean", que desde el 3 de Marzo está en Vigo, salieron en un bote del buque a dar un paseo por la bahía.

Iban a vela, y al hacer una virada, volcó el bote, cayendo al agua los seis ocupantes.

Ocurrió esto a las cinco de la tarde, por la poca del "Ocean".

Del trasatlántico "Hollandia" se destacó inmediatamente un bote, cuyos tripulantes lograron coger a cuatro de los naufragos, que se mantenían a flote.

Los otros dos habían desaparecido. Eran éstos el segundo copinero y el carpintero del "Ocean".

DE GUISAMO

FIESTA CATEQUISTA

Ayer efectuaron una excursión a la vecina aldea de Santa Marta de Baldo los niños y niñas del Catecismo de San Pedro de Nos y San Juan de Pravió.

En Santa Marta fueron muy bien recibidos y agasajados los excursionistas, entre los que figuraban personas mayores.

Companion la citada excursión varios centenares de chicos.

Después de oír misa cantada en la parroquia de Santa Marta, se sirvió el desayuno y los catequistas cantaron el Himno eucarístico a coro.

Por la tarde se recitaron por los catequistas varios monólogos que interpretaron a las mil maravillas, por lo que los aplaudido, calorosamente el numeroso público que allí se había congregado, ávido de oír a los pequeños artistas.

Después de haber rezado el Rosario regresaron en formación y acompañados de los catequistas de Santa Marta hasta Guisamo, en donde hicieron alto para oír al párroco de San Pedro que les dirigió la palabra, elevándose al final multitud de globos y disparándose profusión de bombas de palenque.

En fin, una fiesta muy simpática que seguramente dejará grato recuerdo en todos los que en ella tomaron parte.

Reciba una felicitación muy cariñosa el celoso y digno cura párroco de San Pedro de Nos, iniciador y propulsor de la fiesta.

El corresponsal

DE INTERES PUBLICO

PROYECTO DE TELEFONIA NACIONAL

El director de Comunicaciones, D. José Francisco Rodríguez, ha presentado al ministro de la Gobernación el anteproyecto de ley de telefonía nacional, el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene a llenar una necesidad que se debía sentir para el progreso de las comunicaciones españolas.

Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, llegando a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un solo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 145; en Inglaterra uno por cada 63; en Alemania uno por cada 43 y en Dinamarca uno por cada 23.

Antigua conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un locutorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 3,12 francos por habitante; en Dinamarca un locutorio por cada 1.350, con una recaudación de 4,98 francos por habitante; en Francia uno por cada 1.433 con una recaudación de 1,43, y en Inglaterra uno por cada 3.440, recaudando 3,18, en España sólo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es solo de 0,46 por habitante.

Atiende el proyecto a llevar las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importante medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, enlazados entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se solicita a las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35 por 100 de su importe) y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autoriza, análogamente que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 60 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares ya construídas que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de construir, convenientemente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de ley correspondiente creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos enunciar la importancia del proyecto que el director general de Comunicaciones ha presentado al ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de todos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación. El ministro, al después de alabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de ministros.

EN HONOR DE UN POETA

(POR TELEGRAMA)

Un banquete a Juan Pla Zubiria

Puebla de Trives 6 (11 h.)

Ayer fué obsequiado con un banquete el notable poeta D. Juan Pla Zubiria, registrador de la propiedad de este partido, para festejar la publicación de su hermoso poema gallego "A tola de Covas".

Asistió numerosa concurrencia, que aplaudió mucho al festejado poeta.

Netlo.

EL TIEMPO

De un día como el de ayer, que fué siete horas y media de sol despejado, no hay derecho al decir nada malo.

La temperatura anduvo más bien por lo bajo, pues varió entre 3 y 11 grados, pero, aun así no se notó el frío mucho porque los vientos dominantes fueron Norte y Noroeste, flojos.

Subió el barómetro desde 772 a 773 y es probable que se mantenga la mejoría del tiempo.

CIFRAS INTERESANTES

Las estadísticas de exportación correspondientes a los dos primeros meses del año en curso, acusan importantes variaciones con respecto al mismo período del año anterior. He aquí sus cifras globales:

Animales vivos, 1.511.428 pesetas, contra 3.036.215 en Enero y Febrero de 1916.

Primeras materias, 36.703.878 pesetas contra 38.592.955.

Artículos fabricados, 96.387.788 pesetas contra 78.580.386.

Substancias alimenticias, 83.970.102 pesetas contra 89.106.688.

El total suma 218.573.146 pesetas contra 209.316.688.

su escasez. Nada menos que 3.127.375 kilogramos se exportaron, ó sea 2.525.558 más que en los mismos sesenta días del año precedente.

Los garbanos no deben hallar trabas en su salida. Se exportaron 1.154.656 kilogramos; es decir, 857.092 más que en el año precedente. Idénticamente tuvieron las judías escasas, pues la exportación fué de 2.281.615 kilogramos contra 995.434 en 1916.

La patata, aunque alcanza precios muy altos, tampoco ve dificultada su exportación. En los dos primeros meses del año último, salieron 702.581 kilogramos, hogaño se elevó la cifra á 1.264.327. No es extraño que aquí sea casi artículo de lujo.

El azúcar común no puede exportarse. Sin embargo, la «Gaceta» nos dice que en el período mencionado salieron 1.043.138 kilogramos de azúcar común; ó sea 590.318 más que en los dos mismos meses de 1916.

La exportación de pimientos ha tenido también alza. Salieron 44.618 kilogramos contra 301. Los tomates gozan de análoga fortuna, 36.193 kilogramos contra 10.254.

Las anteriores cifras denuncian que aun queda mucho por hacer respecto á la exportación.

No estará de más consignar que en los dos meses antedichos se exportaron carruajes para ferrocarriles y tranvías, por valor de pesetas 3.400.000 contra 881.000 pesetas del año anterior.

Y tampoco huelga advertir, vistos los precios que tienen el calzado y otros objetos de piel, que la exportación de snela fué de 622.944 kilogramos contra 162.018; la de vaqueta, de 4.090 contra 1.789; la de pieles sin curtir, 1.374.498 kilogramos, ó sea 605.526 más; la de pieles de becerro curtidas, 398.651 contra 89.543. Y aún dicen que el calzado es caro!

Notas de sport

Bien empieza este año el «Real Club Coruña» la temporada deportiva, pues es un hecho ya que vendrá á jugar con él el «Real Club Fortuna», de Vigo, con el cual concertó dos partidos de «football».

El primero se celebrará el domingo próximo en el campo de Monelos.

Entre los aficionados será bien acogida esta noticia, pues hay ya deseos de ver jugar de nuevo al antiguo campeón gallego, que hace cerca de dos años que no visita nuestros campos de deportes.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El coronel de Estado Mayor D. Juan Villarreal Serrano, á la capitania general de la octava región.

Los subinspectores médicos de primera clase don Pedro León Jiménez, director del Hospital militar de la Coruña, al de Málaga, y D. Fidel Lombana Saez, del de Tetuán, al de la Coruña, como director.

Los médicos primero D. Pedro Galarreta Jiménez, excedente en la octava región y en comisión en las comandancias de Artillería é Ingenieros de El Ferrol, á las tropas de aeronáutica militar, y D. Rafael Gómez Lachica, á desempeñar esta comisión.

Y el médico segundo D. José Mallo Leseun, del regimiento de Zaragoza, al segundo batallón de Wad-Rás.

Cuotas.—Dispúsose la devolución de la cuota de 1.000 pesetas al recluta de Vigo Salvador Alonso Jiménez, y la de 500 á D. Ramón Díaz Díaz, de Begonte (Lugo), que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas de su hermano Eugenio.

Retiros.—Para Muros, al carabinero Manuel García Abeleira, y para Vigo, al también carabinero Anselmo Pascual de la Iglesia.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 17 de Abril de 1917. Sala de lo Civil.—Cambados: doña María Cosiudo con D. Jenaro Rodríguez, sobre interdicción de recobrar. Letrados Linares y Ozores.—Monforte: don Florencio López con D. Jenaro Mariño, sobre testamentaria. Letrado Novoa.

Audiencia provincial.—Sección primera.—La Coruña: contra Manuel Bontureira Otero y tres más, por robo. Letrado Palifio.

Esta causa se verá ante el Tribunal del Jurado.

EL PUERTO

Barcos que entrarán.—Vapores «Villena», de Barcelona, con carga general, y «Henry», del Ferrol, en lastre; balandros «Ramona», Soledad, y «Domingo Blanco», de Avilés, y «Emilia», «Agapita» y «Paco», de Gijón, con carbón, y «Amalia», del mismo puerto, con hierro; quechemarin «Basilia», de Avilés, goleta «Lealtad», bergantín «Timoteo», pallebot «María de los Dolores» y «Juanito», de Gijón, con carbón; lanchas de vela «Comercio» é «Industria de Jubia», en lastre, del Ferrol.

Barcos despachados.—Vapor «Villena», para Pravia, con carga general; goleta «Lealtad», balandro «Paco» y pallebot «Juanito», para Vigo, con carbón; balandros «Timoteo», para Málaga, «Agapita», para Marín, y pallebot «María de los Dolores», para Villagarcía, también con carbón; balandro «Amalia», para Vigo, con hierro; lanchas de vela «San Luis», para Ceceira, y «Cuatro Hermanos», para Betanzos, vacías, y «Comercio», para el Ferrol, con carga general.

CRONICA LOCAL

Todas las misas que se celebren el miércoles, 18 del corriente, de ocho á doce de la mañana, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso del Excmo. Sr. D. Luis de Toledo y de la Carta, fallecido en 18 de Abril de 1916.

La colectividad musical «Fios d'a nosa terra» dará comienzo á los ensayos hoy, martes, de 9 á 11 de la noche, en su local social provisional, Campo de la Leña, 38, D.

Ha sido nombrado para la canonjía vacante en la Catedral de Tuy el presbítero D. Miguel Vidal Salgado.

OIDOS.—Calma dolor en el acto y cura supuración en cuatro días. Oto analgesina Orive.

Dispuso el gobernador civil que se proceda á la busca de unas caballerías que fueron robadas de las cuadras de Manuel López Legre y Manuel Rodríguez Bermúdez, en el lugar de Uges, parroquia de Morás, en el término municipal de Arteijo.

Se ha señalado el día 12 de Mayo próximo para la subasta de las obras de pintado de la parte metálica del puente del Burgo, cuyo presupuesto de contrata es de 84060 pesetas.

Han sido nombrados agentes ejecutivos auxiliares con ejercicio en todos los pueblos de la provincia D. Angel Antelo Díaz y D. Raimundo Fernández Fernández, con ejercicio en la segunda zona de Carballo, compuesta de los pueblos de Cabana, Lage, Malpica y Puentececeo, D. José Vello Incógnito.

Tose el que quiere, pues no hay los que se lista há horas á los «Discos de Pectorales Roselló».

Caja de reales.

Con aplauso del vecindario, continúa con todo

persecución de los canes, fueron capturados y muertos 137.

La alcaldía ha tomado energías disposiciones para hacer cumplir las ordenanzas municipales, especialmente en lo que se refiere á la limpieza de la vía pública, convertida en depósito de todo género de inmundicias.

Merced al sistema de multas sin apelación ya consiguiéndose que las gentes se convengan de que las ordenanzas de policía urbana se han hecho para cumplirlas y que las calles de la Coruña tengan aquel aspecto de aseo y decencia que tan en falta veníamos echando.

AL BON MARCHÉ. Continúa su liquidación

Ayer tarde fué conducido al cementerio de San Cristóbal das Viñas, desde la casa mortuoria, el cadáver del simpático joven don Manuel Seoane Corral, hijo del industrial establecido en la Silva D. Jacinto Seoane.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo, pues en él tomaron parte muchísimas personas de aquel lugar y de los inmediatos y muchas de la Coruña, amigos de la familia del finado, á la cual reiteramos el pésame por la desgracia.

Salón París

Hoy, martes, 17 de Abril de 1917. Sesión continúa cinematográfica de 6 á 12.

PROGRAMA Las hermosas películas cómicas

ISSUESORES VIAJEROS AL TREN WYLLIN EN EL MINISTERIO Y EL PARAGUAY

Continuación de la notable película de serie LA SEÑORITA DEL MISTERIO

Episodio séptimo.—EN LAS GARRAS DE LOS CHINOS.

Episodio octavo.—SARCASICA ESTRATAGEMATA, 050. General, 020.

José Platero Blanco, vecino de Friol, en Lugo, formuló ayer una denuncia ante la policía, acusando á un conocido agente de embarques de haber embarcado para la Habana, como potizonas, á un hijo y un sobrino suyos de quienes había percibido 624 pesetas.

En el asunto entiende el Juzgado de instrucción.

Falleció ayer doña Nicolasa Blanco Doidán viuda de Reborado, señora que á sus virtudes unía un carácter afable y una bondad de sentimientos que la hacían sumamente simpática.

Su muerte produjo el natural sentimiento entre cuantas personas se honraban con su amistad.

A sus hijos, nuestros particulares amigos don José, D. Andrés, D. Ricardo y D. Arturo Aureliano Reborado Blanco, tan estimados en la Coruña, así como á todos los demás deudos de la finada, enviamos un pésame muy sentido y cordial.

La junta directiva de la «Mútna Mercantil» acordó ayer organizar en honor de su presidente honorario D. Narciso Correal un banquete que se celebrará el próximo domingo á la una de la tarde en el «Kiosco Alfonso».

Al efecto designó una comisión compuesta por el presidente y el secretario de dicha sociedad y los señores conde de Cañillas, Suanzes, Dans, Montejardin, Suárez Carrero, Montenegro, Arias Andreu, Monzólez Atocha, Rodríguez Bouzo, Ramos y Barayve.

Las adhesiones se reciben en las sociedades «Sporting Club», «Nuevo Club», «Reunión de Artesanos», «Centro Castellano», «Centro Lucense» y «Casino Republicano».

La guardia civil del puesto de Betanzos detuvo en Cortiña á Julio Veiga Ames, de 18 años, complicado en una tentativa de robo en la casa de José Barreiro Veiga.

En el Paseo de Méndez Núñez promovió ayer un escándalo mayúsculo el cochero de punto Avelino Sinda Rivas, quien será denunciado hoy al Juzgado municipal.

Ayer recibió el gobernador civil un telegrama del ministro de la Gobernación comunicándole que, atendiendo la petición formulada por la Cámara Agrícola, se hacen gestiones para que el Gobierno holandés ceda el cargamento de maíz que tiene á

De política

Jimeno y Jordana MADRID 16. Esta tarde celebró una larga conferencia con el ministro de Estado el general Jordana.

Visitas á Jimeno Varios diputados y senadores visitaron hoy al ministro de Estado.

Jordana á Marruecos Mañana marchará á Marruecos el general Jordana.

Antes de emprender el viaje almorzará con el rey.

Información palatina

Despachado con los ministros El rey despachó con el conde de Romanones y con los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

La primera guardia de un grande Esta noche hará su primera guardia en Palacio el grande de España duque de Aveiro

Presentación de credenciales En breve presentará sus credenciales al rey el nuevo ministro de Gracia Sr. Varatassi.

Noticias varias

Reapertura de la Casa del Pueblo Esta tarde decapase que mañana se abrirá de nuevo la Casa del Pueblo, de Madrid.

La Gran Vía de Madrid Esta tarde reunióse la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el alcalde.

Hablóse del pleito de la Gran Vía, asunto sobre el cual nada quiso decir el alcalde.

Cuándo se abrirá la Casa del Pueblo Esta madrugada dijieron el subsecretario de Gobernación que el martes se abrirá la Casa Gdel Pueblo.

El «Gallo» no volverá á torear en Madrid Dice el «Heraldo» que el Gallo ha declarado á uno de sus redactores que no volverá á torear en Madrid.

Firma del rey

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

De Gracia y Justicia Promoviendo á magistrado de la Audiencia territorial de Palma á D. Julio Torres.

Nombrando teniente fiscal de Granada á D. Eduardo Alonso.

Trasladando á magistrado de la de Almería á D. Antonio Rodríguez.

Promoviendo á magistrado de la de Batuzos á D. Alejandro Paulino Granados.

Idem de la de Huelva á D. Juan Hidalgo.

Nombrando presidente de sección de la de

bordo el vapor «Kolbergen», fondeado en Corcubión.

José Veiga Porto y otro individuo conocido por «El Ravachol», intentaron anteaño penetrar á viva fuerza en la casa que en el Callejón de Palleiro habita María Santos Agruño, pero á los gritos que dió ésta acudieron unos guardias de Seguridad y detuvieron á Veiga.

Sastrería las tres B. B. B.

Se han recibido las últimas novedades para la temporada. Traje hecho á medida desde 25 pesetas y de vicuña, en negro y azul, desde 30 pesetas.

SAN ANDRES, 29

FOR LA CORUÑA Y PARA LA CORUÑA

500 cortes de trajes A 15 pesetas cortes de tres metros. Los mismos confeccionados á la medida en mil taller con dos cortadores santiagués, á 40 pesetas.

EL RENOVATOR DE LA MODA San Andrés, 2 (frente á la Cooperativa)

Gran Champán Lumen

Cuantos lo han probado convienen en que dejen de ser tributarios del extranjero en este artículo.

LUMEN es el único champán español que logra con ventaja competir con todos los de procedencia extranjera.

Clínica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfisemas de oídos, nariz y garganta Dedicado EXCLUSIVAMENTE á dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta: de 10 á 4. PLAZA DE ORENSE, 8, 2.º

A. Francesch

trasladó su sastrería á la Fuente de San Andrés, número 24, 1.º

Doctor Nicolás Bárcena García

del Instituto Rubio, de Madrid, y del Hospital Saint Antoine, de París

Especialista en enfermedades del estómago, intestino é hígado.

Consulta: de 11 á 1 y de 3 á 5.—Real, 9-2.º

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA de once á dos.

Calle Ramón de la Sagra. (Chalef) (Al final de Linares Rivas

Ladrillo de todas clases y teja plana Imperial

DE LA FÁBRICA TRASCUETO, DE SANTANDER

Se descargaran en estos días en el muelle de Linares Rivas, los veleros Segunda, Isabel y Lola.

Para pedidos, dirigirse á

IGNACIO PEDREGAL

Plaza de Orense, 4.—LA CORUÑA

Sanatorio Gradaille

Cura y operaciones de la vista (caja de Compostela, número 6.

Dr. BENAVENTE.—Consulta de 10 á 4.

Telegramas y Telefonemas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

De política

Jimeno y Jordana MADRID 16. Esta tarde celebró una larga conferencia con el ministro de Estado el general Jordana.

Visitas á Jimeno Varios diputados y senadores visitaron hoy al ministro de Estado.

Jordana á Marruecos Mañana marchará á Marruecos el general Jordana.

Antes de emprender el viaje almorzará con el rey.

Información palatina

Despachado con los ministros El rey despachó con el conde de Romanones y con los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

La primera guardia de un grande Esta noche hará su primera guardia en Palacio el grande de España duque de Aveiro

Presentación de credenciales En breve presentará sus credenciales al rey el nuevo ministro de Gracia Sr. Varatassi.

Noticias varias

Reapertura de la Casa del Pueblo Esta tarde decapase que mañana se abrirá de nuevo la Casa del Pueblo, de Madrid.

La Gran Vía de Madrid Esta tarde reunióse la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el alcalde.

Hablóse del pleito de la Gran Vía, asunto sobre el cual nada quiso decir el alcalde.

Cuándo se abrirá la Casa del Pueblo Esta madrugada dijieron el subsecretario de Gobernación que el martes se abrirá la Casa Gdel Pueblo.

El «Gallo» no volverá á torear en Madrid Dice el «Heraldo» que el Gallo ha declarado á uno de sus redactores que no volverá á torear en Madrid.

Firma del rey

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

De Gracia y Justicia Promoviendo á magistrado de la Audiencia territorial de Palma á D. Julio Torres.

Nombrando teniente fiscal de Granada á D. Eduardo Alonso.

Trasladando á magistrado de la de Almería á D. Antonio Rodríguez.

Cambó en San Sebastián

Propaganda región vasca.—Discursos de Cambó

Telegrafian de San Sebastián dando cuenta de haberse celebrado en el Teatro de Bellas Artes el acto organizado por los nacidos en la región vasca.

El teatro estaba materialmente lleno.

Habló el Sr. Cambó, recomendando la conservación de los idiomas regionales.

Dijo luego que debemos estar preparados para la hora de la paz, pensando en que habrá de salir triunfante uno de los grupos beligerantes.

Defendió los principios de las nacionalidades.

Alabó duramente al Gobierno por entender que está desarrollando una política nefasta.

Declaró que no cree á España imposibilitada de resolver los problemas interiores.

Estableció una relación entre el ideal nacionalista que persigue y el surgido en algunas naciones como Polonia.

Terminó expresando su confianza en el triunfo de los ideales que persigue.

Un banquete.—Cambó á Madrid Terminado el mitin celebróse un banquete en el monte Igeldo, habiéndose nuevamente el Sr. Cambó en tonos nacionalistas.

En el expreso marchó el Sr. Cambó á Madrid.

La guerra europea

FRANCOSES Y ALEMANES

MADRID 16.

El alcalde de Eibar Telegrafian de París que el alcalde de Eibar, acompañado del pintor Zuloaga, fué recibido por el presidente de la república.

Hizo entrega á éste de un mensaje firmado por los habitantes de Eibar.

Después entregó al ministro de Negocios extranjeros 34.000 francos que fueron reunidos por suscripción para los huérfanos de la guerra.

Tanto Poincaré como el ministro expresaron su gratitud.

Las deportaciones de belgas

Un despacho de Amsterdam dice que se asegura que los alemanes han fijado edictos en la región de Flandes oriental ordenando la deportación de todos los hombres de 17 á 35 años.

Alégrese que en el distrito de Gante los hombres fueron obligados á firmar un compromiso para no tomar las armas contra Alemania.

LA LUCHA EN EL MAR

Márfagos de un vapor portugués

Telegrafian de Sanlúcar que á veinte millas del puerto un submarino torpedeó al va-

Teatro Rosalía Castro

Hoy, sesión continua, desde las seis y media de la tarde.

(Tercera función de abono)

Estreno del interesantísimo drama en tres partes

SIN PECADO

Estreno del drama en cuatro partes

Telegrafía sin hilos

Lisboa, procedente de Gibraltar, conduciendo un cargamento de petróleo y gasolina.

El buque desplazaba 450 toneladas.

Otras noticias dicen que arribó á Arroyo Hondo, término de Chipiona, un bote con el capitán y cinco tripulantes.

Desconócese la suerte que han corrido los demás tripulantes.

EL ÉXITO DEL AVANCE INGLÉS

Información del «Times»

Los periódicos británicos comentan con entusiasmo el éxito obtenido por las tropas inglesas en el frente francés.

«The Times» dice que la semana anterior fué gloriosa para las tropas británicas.

«Después de los grandes éxitos obtenidos—añade—nos hallamos en el frente de Lens, que es nuestro casi enteramente.

Los alemanes, al huir ante nuestro avance, destruyeron sistemáticamente cuanto les es posible.»

El triunfo de Lievin

El corresponsal del «Daily Chronicle» en el frente británico dice que el combate librado al este de Lievin y la entrada de las vanguardias inglesas en Lens, constituye un gran triunfo, porque dichos lugares estaban ocupados por los cañones enemigos.

La toma de Lens

Los periódicos franceses de la mañana dan por segura la toma de Lens.

«Le Petit Parisien» dice que las tropas inglesas que manda el general Home se han apoderado de las primeras casas del pueblo citado.

La retirada de los alemanes

El «Morning Post» dice que, aun cuando los alemanes son los invasores, encaminan sus trabajos á organizar la defensiva.

Sus bajas no están en proporción con el papel que les atribuyen sus vencedores.

La revolución rusa

La gestión del Gobierno provisional

El Congreso general de obreros y militares ha votado una resolución declarando que el Gobierno provisional ha cumplido fielmente sus compromisos.

Un llamamiento

La embajada de Rusia en Madrid ha enviado una nota á la prensa diciendo que el Gobierno provisional ruso invita á sus compatriotas residentes en España que se hallen sujetos al servicio de las armas para que se presenten en ella antes del día 14 de Mayo.

Comunicados oficiales

El francés de las tres de la tarde

París.—En San Quintín y en el Oisse continuaron nuestros tiros de destrucción contra las posiciones alemanas.

El enemigo testóse violentamente en la región Sur de San Quintín.

Al Sur del Oisse seguimos progresando, en el Este de la meseta situada entre Baris y Quency.

El alemán de la tarde

París.—En San Quintín y el Oisse hubo lucha de artillería.

Al Sur del Oisse progresamos.

Entre Soissons y Reims, después de una gran preparación de artillería, atacamos esta mañana las líneas alemanas en una extensión aproximada de 40 kilómetros.

La batalla es muy encarnizada.

En todas partes nuestro empuje venció la energética resistencia del adversario.

Entre Soissons y Craone toda

Misión española a Alemania

Hoy se despidió del ministro de Estado la misión española que va a visitar los campos de concentración alemanes.

Romanones y la disciplina

Dice el "Heraldo" que algunos amigos del conde de Romanones han declarado que éste se halla dispuesto a no consentir actos de indisciplina dentro del partido liberal.

Las gestiones del marqués de Cortina

El conde de Romanones muéstrase satisfechísimo por el resultado de las gestiones realizadas en Londres por el marqués de Cortina.

Por la neutralidad

"El Día" publica las opiniones de los señores Moreno Carbonero, Thuiller y Borrás sobre la neutralidad de España.

EL GOBIERNO Y LA PRENSA

Contra los rigores de la censura

Continúa la censura extremando sus rigores, dejando en blanco páginas enteras de algunos periódicos, especialmente de aquellos que más se significan en favor del mantenimiento de la neutralidad.

Amorosos de la censura

Varios diarios expresan su extrañeza por el rigor que se emplea con los periódicos que abogan por la neutralidad, contrastando con la benevolencia que se observa para los que defienden la intervención, como ocurre con "El Liberal", que viene abogando porque España intervenga en el conflicto.

Responción de "España Nueva"

Por orden de la Dirección de Seguridad ha sido suspendida la publicación del periódico "España Nueva".

Reunión de los directores de los periódicos

Esta noche visitaron al conde de Romanones los directores de "La Acción", "El Debate" y "El Día" para protestar contra la parcialidad que se advierte en la censura.

HABLA ROMANONES

Despachando con el rey. Conferencias con los ministros y con Jordana.

Después le visitaron los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Guerra.

Ayer conferenció extensamente con el general Jordana.

Rectificación a una versión

El Sr. Jimeno dió cuenta de un telegrama de nuestro embajador en Londres, negando que el representante de los Estados Unidos en Inglaterra hubiese pronunciado palabras desfavorables para España.

La apertura de las Cortes

Preguntado si era cierto el propósito de abrir las Cortes, contestó que nada hay de particular que a ello obligue.

La censura

Habló después de la censura, diciendo que el Gobierno había cumplido su palabra.

Recordó que en la reunión celebrada con los directores de los periódicos se acordó que se enviarían a la censura las galeadas de todos los artículos que hablasen de asuntos relacionados con la política internacional y este acuerdo nadie lo cumplió.

Un periodista habló de los comentarios que publica "El Liberal", contestando el conde que ese artículo no había sido enviado a la censura.

En vista de esta actitud de los periódicos agregó el Gobierno ha decidido tratarlos a todos de igual modo.

Además no debe olvidarse que están suspendidas las garantías. Yo me he cargado de paciencia, pero es necesario obrar enérgicamente en bien del país.

Terminó anunciando que el miércoles habrá Consejo en la Presidencia y el jueves en Palacio.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotización de valores del día 16, and values for various securities like 4 por 100 interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 2 columns: Acciones, and values for various companies like Norte, Alicante, Tabacos, Banco de España, etc.

Table with 2 columns: Valores extranjeros, and values for Banco de Galicia y Buenos Aires, Banco Central Mexicano, etc.

Notas útiles

Registro Civil

Día 16.-Nacimientos: Julio Casal Naya, Francisca García Pérez, Antonio Jaime Castro Vidal y Mariana González Vinagre.

Defunciones: Maximina Deschamps Martínez, 35 años (parálisis); José Rodríguez Carracedo, 1 año (bronquitis); José Antonio Pazo Salgado, 40 años (bronquitis crónica); y Carmen Rey Vázquez, 74 años (derrame cerebral).

Matrimonios: Antonio Páramo Prieto con Josefina Gómez Gallón y Ramón Sumpayo Santomé con Sara Vázquez Sampayo.

Coche "La Unión", de Puenteceño

Salida de la Coruña los días impares a las doce de la mañana y llega a Puenteceño a las 6 de la tarde.

Automóviles

Los de "La Regional" Salidas de la Coruña desde el Cantón Grande: el primero, a las 8 de la mañana; el segundo, a las 12 de la tarde; el tercero, a las 4 de la tarde.

Empresa "El Noroeste"

Salida de la Coruña, a las 4 1/2 tarde. Llegada de Santiago, a las 3 de la tarde.

Los "Coruñeses"

Salida: Para Corubión, a las 8 de la mañana. Para Puenteceño, Buño y Carballo, a las 8 de la tarde.

Servicio de Correos

Entradas.-Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30 de Corubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana y expreso de Madrid, 4 tarde.

Salidas.-Correo de Santiago, 7:30 y 11:30 mañana; de Corubión, 7:30 mañana; de Sada, 5:30 tarde; mixto para Madrid, 6:20 tarde, y expreso para Madrid, 8:15 mañana.

Horario de servicio en la oficina.-Lista, de 10 mañana a 4 tarde, y de 5 a 6 tarde. Certificados, de 6:15 a 7:15 mañana, cartas solamente para el correo expreso; de 10 mañana a 4 tarde y de 3 a 4 tarde y de 8 a 9 noche cara todas las líneas.

Reclamaciones.-De 10 mañana a 4 tarde. Valores declarados.-De 10 mañana a 4 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.-De 10 mañana a 4 tarde. Giro postal y telegráfico.-De 10 mañana a 4 tarde. Apartados.-Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.-A las 10:30 mañana, a las 5:20 tarde y a las 9 noche. Expedición de tarjetas de identidad.-Los días laborables de 11 a 4 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.-Todos los días, de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche.

Salida de carteros.-A las 8:30 mañana, a las 1:30 y 6 tarde.

Caja Postal de Ahorros.-Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.-La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con el correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana; de 8 a 2:20 tarde y de 5 a 6:45 de la misma.

Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

Carbon para usos domésticos

Galleta sin humo es el carbón que mejor arde, el que da más calor, el más limpio, el más cómodo, el más barato; 50 por 100 de economía.

Cook de Gas superior. Carbón menudado para herreros. Carbón cribado para las Industrias.

Ventas al por mayor y menor.

Norberto Sánchez y Compañía

Despacho: Sol, 21. Teléfono 426

¿Cómo se alumbró usted? Lo hará por medio de GAS ACETILENO si pide hoy mismo el catálogo de la

Gran Fábrica Mecánica de Aparatos para Gas Acetileno de Alejandro Barral.-Grove

(PROVINCIA DE PONTEVEDRA) Aparatos patentados. Inexplosibles. De facilísimo manejo. De consumo mínimo. Elegantes. Los más baratos y los mejores.-Mil aparatos instalados en toda España.-Instalaciones, accesorios y toda clase de obras de holería.

Artículos de piel. Carteras, billeteras, pilleteras y petacas. Gran surtido en papeles para vasos.

Paperería Lombardero, Real, 36

LAS ESTUFAS DE GAS Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio.

Se instalan mediante un alquiler mínimo, dispuestas a funcionar, por la Fábrica del Gas.

CASA DE CAMPO.-Se vende o alquila en la Corbeira.-Razón: Plazuela de los Angeles, 5.

CASA DE CAMPO EN VILABOA.-Se alquila muy cómoda con huerta cerrada, jardín, árboles frutales, agua abundante. Informes y llave en la Escuela Nacional de niñas.

OBRAS DE Wenceslao Fernández Flórez

VOLVORETA (nueva) 350 LA PROCESSION DE LOS DIAS 3 LA TRISTEZA DE LA PAZ 2 LUZ DE LUNA 1

Librería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA

SE VENDE. Una casa de reciente construcción, sita en Morás, compesta de planta baja y un piso, y un lugar situado en San Tirso de Mabegondo, con casa de labranza, monte, setos, labradíos y prados.

Para informes: Pedro A. Lago, Procurador.-Santiago, 19.

El ganado y sus enfermedades

AL ALCANCE DE TODOS Escrito expresamente para ganaderos y profanos. Sin tecnicismo. Esencialmente de vulgarización y práctico. Dedicado a la defensa del capital ganado, contra las enfermedades y accidentes

por SANTOS ARAN asesor pecuario de la Asociación General de Ganaderos, Inspector de Higiene y Sanidad Pecuarías. Ejemplar encuadernado: 12 ptas.

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 21.-LA CORUÑA.

Hernias, Vientras voluminosos, Descaños de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos, Montero, 30, Madrid. En La Coruña, (de once a una) el 19 cada mes, "Hotel Comercio".-Real, 66.

GRANDES ALMACENES NUEVO MUNDO Ocasión.-Impermeables Americanos a 30, 40 y 50 pesetas. SAN ANDRES, 41 y 43

Gran Exposición de Cuadros Religiosos Paisajes, Grabados y Oleografías en la Fábrica de Puig-Socorro, 10

Pildoras ZEHCNAS PURAMENTE VEGETALES

CURAN: EXTREMISMO HABITUAL y sus consecuencias. AFECTACIONES DEL ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS. Constituyen el LAXANTE y PURGANTE (según dosis), más SEGURO, CÓMODO, SUAVE y ECONOMICO. No exige cambio de alimentos. Gaja pequeña, un real; grande, una peseta

Desconfianza de todas las imitaciones.-Exigir siempre la marca registrada ZEHCNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías

DEPOSITO: En la Coruña, Gran Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20.

Eternit-Metzger

Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la mejor ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo, San Andrés, 118.

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES Se avisa a los señores accionistas de este Banco que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 30 del corriente mes para efectuar el pago de la décima séptima cuota sobre el importe de las acciones que hayan suscrito en el año 1909 y el de la décima cuarta cuota de las suscritas en 1911, ambas de 5 por 100 sobre el importe de las acciones, correspondientes a los certificados de acciones que posean.

De conformidad con el artículo 8º de los Estatutos, los accionistas pueden integrar sus acciones dentro del plazo que el Directorio fija para el pago de las cuotas.

Los Sres. SOBRINOS DE JOSE PASTOR de LA CORUÑA están facultados para realizar el cobro. Buenos Aires, 1 de Abril 1917. F. PRIETO, Secretario.

Dr. Romero Corral

Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Suspende su consulta hasta principios de Mayo que regresará de Madrid.

Pena-Castillo

Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.-Santander.

Cajas para boda -- Artísticos objetos de fantasía -- Bombones finos

--- Confitería EL PROGRESO ---

50 -- REAL -- 50

Esta casa no tiene sucursales.

ALMACÉN DE LOZA Y CRISTAL. Vajillas, Juegos para Café, Almuerzo, Postre y Cerveza. OBJETOS PARA REGALOS. precio fijo PANADERAS 47

MORATALIZ ¿QUEREIS CONSERVAR VUESTRA SALUD?

Bebed siempre estas especialísimas aguas. ÚNICAS EN ESPAÑA

Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos.

Deliciosos para la mesa

DEPOSITO REGIONAL: REAL, NÚM. 5

LA CORUÑA

Imprenta de "EL NOROESTE"

CHICO escritorio, con alguna práctica e instrucción, precioso. Dirigirse Santa Lucía, 13 (entrada zona puerto).

Cemento Portland "CANGREJO"

En la presente semana se descargará UN CARGAMENTO COMPLETO y están en camino TRES MAS.

PEDIDOS AL VENDEDOR EXCLUSIVO MANUEL VILLAR -- Orzán, 72 -- La Coruña

LA CORUÑA --- CASA BLANCA --- REAL, 6.

PRECIOSOS PAÑUELOS Y OTROS ARTÍCULOS PARA REGALOS

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS GÉNEROS

Camisas y pantalones, a 2 ptas.-Camisones bordados, 4.-Enaguas, a 3'50.-Juegos de novia, a 17 ptas.-Juegos de cama bordados, a 16 pts. Mantas, a 4.-Mantas de lana fina, a 22.-Manteles de damasco, a 4.-Servilletas, a 6.-Visillos, a 1'75 el par.-Sábanas, a 4 ptas.-Almohadas, a 2 pesetas, etc. etc.

Material URALITA

De la importante Casa Roviralta y Compañía, de Barcelona

Única que fabrica en España las placas de Cemento y Amianto comprimido, completamente impermeables e incombustibles. Se utilizan con gran éxito por su ligereza y economía, en cubiertas, paredes exteriores e interiores, arriadero, tabiques, cielo-rasos, entrepaños de puertas y otros usos.

Representante general en Galicia: IGNACIO PEDREGAL, Plaza de Orense, 4.-LA CORUÑA

FARMACIA DEL DR. PARDO REGUERA

REAL, 92. --- LA CORUÑA Sección especial de

OPTICA

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas

Clinica del Médico-Cirujano-Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Gordero

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, neurastenia, y propias de la mujer.

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ---ULTIMOS ADELANTOS---

SAN ANDRES, 117-2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio.

BODEGAS BILBAINAS (S. A.)

Capital: 6.000.000 de pesetas

La más importante casa española en el comercio de vinos

Grandes Bodegas en Haro, en las que elabora sus Vinos Finos de Rioja blancos y tintos de fama mundial.

Cosna «Faro». El más añejo y fino, destilación de inmejorables vinos blancos. Gran Champan «Lumen». Nuevo producto de esta casa, único de marca española que compete ventajosamente con las mejores marcas francesas.

De venta en esta plaza en Ultramarinos y Cooperativa Militar y Civil, Hoteles, Cafés y Bars.

Depósito por mayor: Plaza de Lugo, 12.-La Coruña

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Consulta de once y media a una y media.-Idem convencional para forasteros. 18, REAL, 18.-LA CORUÑA

LO ÚNICO PARA EL CABELLO

LOCION NÚÑEZ PIROTO

Curra radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones, los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

De venta en peluquerías y perfumerías y en el DEPOSITO: CASA ROMAY, San Andrés

LA SEÑORA Doña Nicolasa Blanco Doldán VIUDA DE REBOREDO FALLECIO EL DIA 16 DE ABRIL DE 1917 DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD Sus hijos D. José, D. Andrés, D. Ricardo y D. Arturo Aureliano Reborado Blanco, hijas políticas D. Dolores Fidalgo, D. Flora López y D. Dámasa García, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma a Dios y acompañar su cadáver al cementerio general hoy, a las seis de la tarde, y a los funerales de entierro y honras, que se celebrarán mañana a las diez, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favor por el que anticipan gracias. Casa mortuoria: plaza de Lugo, 10-1.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

